

В диссертационный совет МГУ.052.4
при Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова
119991, г. Москва, ул. Ленинские горы, дом 1, строение 46,
Экономический факультет, 3-й новый учебный корпус

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук Оксиненко Валерии Геннадьевны на тему «Благосостояние домохозяйств трудовых мигрантов в условиях образования Евразийского Экономического Союза» по специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)»

В автореферате описана диссертационная работа Оксиненко Валерии Геннадьевны, посвященная анализу благосостояния домохозяйств трудовых мигрантов. Выбранная тема действительно актуальна в условиях образования Евразийского Экономического Союза (ЕАЭС) и использования исторического опыта создания единого рынка труда (ЕРТ) в дальнейшем.

Эмпирические оценки в работе выполнены на примере страны-участницы ЕРТ в рамках ЕАЭС — Республики Армения (2013–2017 гг.), вступившей в ЕАЭС в 2015 г. и являвшейся одним из источников потока трудовых мигрантов в Россию на протяжении длительного времени. Выбор Армении в работе подробно и убедительно обоснован; при этом отмечено, что эффекты ЕАЭС для Армении до сих пор мало изучены в научной литературе.

Судя по автореферату, диссертация Валерии Геннадьевны выполнена очень обстоятельно и фундаментально. В диссертации выявляются отличительные особенности (социально-демографические и экономические) домохозяйств — источников мигрантов и оцениваются воздействия ЕРТ ЕАЭС на объективное (финансовое), субъективное (на основе самооценок) благосостояния и даже на структуру питания домохозяйств трудовых мигрантов.

В автореферате четко сформулирована цель диссертационного исследования. После этого в автореферате перечислены задачи, решение которых необходимо для достижения поставленной цели; указаны объект, предмет исследования, научная новизна, положения, выносимые на защиту, теоретическая и практическая значимости исследования, теоретическая, методологическая и эмпирическая базы исследования и т.д.

Судя по тексту, Валерия Геннадьевна очень подробно и обстоятельно изучила работы других авторов перед выполнением своего собственного исследования.

Практическая значимость исследования убедительно обоснована выполнением эмпирических оценок. Представленные в автореферате эконометрические модели являются оптимальными для достижения цели исследования. Хочется особо отметить, что при подготовке данных к выполнению эмпирических оценок выполнен контроль даже на ослабление рубля, наблюдавшееся в 2014–2015 годах — в период образования ЕРТ в рамках ЕАЭС.

Содержание и стиль изложения исследования говорят о высоком профессионализме Валерии Геннадьевны и ее прекрасном владении эконометрическим инструментарием. Это вызывает полное доверие читателя к полученным результатам.

Приведенные в автореферате структура (оглавление) диссертации и положения, выносимые на защиту, подтверждают высокую научную и прикладную ценность выполненного исследования.

К автореферату есть следующие замечания.

1. Желательно подробнее пояснить, какие сравнения выполнены в табл. 1 статистическими тестами. Если я правильно понял смысл обозначений, в левой нижней клетке табл. 1 должны быть поставлены три звездочки («***»).

2. В автореферате нет подробного пояснения, как по ответам респондентов на несколько вопросов оценивался риск домохозяйств быть бедными (стр. 16). Надеюсь, что это лишь недостаток автореферата, но не диссертации.

3. Понятно, что коэффициент детерминации — не главное в выполненных в диссертации эмпирических оценках. Тем не менее, нулевые коэффициенты детерминации в некоторых колонках табл. 3 создают впечатление недосказанности. Было бы интересно увидеть коэффициенты детерминации, округленные до первой значащей цифры.

Сделанные выше замечания сохраняют общую очень высокую оценку диссертации соискателя.

Содержание автореферата полностью соответствует паспорту специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)». Диссертационная работа Оксиненко Валерии Геннадьевны выполнена на высоком теоретическом и практическом уровне и удовлетворяет требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени кандидата экономических наук.

О себе сообщаю следующее

Фамилия, Имя, Отчество:

Аистов Андрей Валентинович

Ученая степень, ученое звание: кандидат физико-математических наук, доцент

Должность: доцент

Организация: Нижегородский филиал федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»

Подразделение: кафедра экономической теории и эконометрики факультета экономики

Адрес организации: 603155, г. Нижний Новгород, ул. Б. Печерская, д. 25/12, НИУ ВШЭ

e-mail: [REDACTED]@hse.ru

Тел. служебный: [REDACTED]

09.01.2023 г.

[REDACTED]

Аистов Андрей Валентинович



А. В. Аистов

[REDACTED]